2024年1月26日

上月12日,中国文 联、中央精神文明建设办 公室在北京召开"强基工 程"——文艺助力基层精 神文明建设行动工作推

"强基工程"——文 艺助力基层精神文明建 设行动,是以各级文艺家 协会会员、相关艺术机构 和新文艺群体为主体,组 织动员崇德尚艺、甘于奉 献的文艺志愿者深入基 层、扎根群众,广泛开展 文明实践文艺志愿服务, 结对子、种文化,推动乡 村文化振兴,不断夯实基 层精神文明建设基础。

近年来,我市广大文 艺志愿者积极走向基层, 开展各类文艺演出、采风 创作、百姓宣讲、公益课 堂等文艺志愿服务活动, 用文艺形式传播党的创 新理论,服务基层、服务 群众,更好地满足了人民 群众的精神文化生活新 期待,推动了基层精神文 明建设。

新年伊始,我市文化 文艺部门紧锣密鼓部署 与践行"强基工程"行动, 广大文艺工作者肩负起 新的文化使命,坚持服务 人民、真情奉献,坚守价 值、引领风尚,因地制宜、 创新实践,求真务实、注 重实效,努力完成好丰富 基层群众文化生活、推动 基层文艺创作和生产、培 训基层文艺人才、开展文 艺支教志愿服务四方面 任务。

进一步推动"强基工程",需要全市文艺志愿 者与基层文艺社团骨干和文化产业带头人"结对 子",实现在人才辅导、业务指导、资源共享等方 面协同发展。"我国文艺事业要实现繁荣发展,就 必须培养人才、发现人才、珍惜人才、凝聚人 才"。目前,我市文艺队伍门类齐全、人数众多、 技艺精湛,不少文艺人才具有较高知名度。但 是,基层文艺队伍也存在新生代少、活跃度不够 等情况。为了让文化之树"长青",推进"强基工 程"中,我们要充分发挥文联组织优势和专业优 势,广泛团结凝聚爱国奉献的文艺工作者,把培 英育才视为党和人民赋予的光荣使命,要通过 "结对子 种文化"长期帮扶,为基层培养留得下 的文艺能人和文艺社团。特别要针对未成年人 实际需求,广泛开展文艺支教志愿服务,发挥文 艺名家的榜样和示范作用,以编排优秀节目、讲 授美育课程、举办艺术类专题辅导讲座等形式, 提升未成年人的人文素养和审美水平。

推进"强基工程",要组织广大文艺志愿者 深入基层、深入群众、深入生产生活第一线采风 调研,帮助县、乡、村创编主题鲜明、内容丰富的 文艺作品,组织地方优秀文艺作品在社区、乡村 巡回展演展览。文艺作品永远是文艺人才安身 立命之本。创作出好作品既是文艺工作者的不 懈追求,也是人民大众对文艺工作者的殷切期 盼。文艺志愿者要围绕乡村振兴、文旅融合等 主题,挖掘地方历史文化资源,组织创作生产一 批思想性、艺术性、观赏性有机统一,有烟火气、 接地气、有灵气、聚人气的优秀文艺作品和文化 产品,打造文化旅游品牌,促进地方文艺创作生 产可持续发展。

推进"强基工程",要落实在文艺服务基层、 服务群众中。要组织文艺志愿深入遍布城乡的 新时代文明实践中心(所、站),开展文艺演出、 展览展示、广场舞、村歌传唱、村晚等文艺志愿 服务活动,在满足人民群众精神文化需求中推 进移风易俗、弘扬文明新风。要利用重要时间 节点、重大节庆和传统节日,策划举办系列主题 文艺活动。要推进基层文艺阵地建设,带动广 大群众积极参与文艺活动。要把各类文艺活 动、文艺服务与理论政策宣讲紧密结合起来,用 鲜活的文艺形式宣传阐释党的理论方针政策, 推动习近平新时代中国特色社会主义思想"飞 入寻常百姓家"。

天下大事必作于细。全市各有关部门和文艺 志愿者要提高思想认识、强化责任担当,自觉担负 起新的文化使命,建立健全服务保障和激励机制, 积极谋划落实、抓好工作推进,把工作往深里做、 往实里做,积极打造文艺志愿服务示范品牌,推动 "强基工程"行动落地落实,出成果出成效,切实让 文艺助力基层精神文明建设再上新台阶。

文化惠民添幸福

-我市以文艺助力基层精神文明建设纪实

邵阳日报记者 欧阳德珍 通讯员 呙姿帆 罗扬心

近年来,我市以文艺赋能新时代文明实 践中心建设、助力基层精神文明建设为主线, 广泛开展文明实践文艺志愿服务,不断提升 基层公共文化服务水平,更好满足了人民群 众的精神文化生活新期待,推动乡村文化振 兴,夯实了基层精神文明建设。

"文化+服务"提升群众幸福感

我市全面建设新时代文明实践中心(所、 站)、文化礼堂、文化长廊、文化广场、社区图书 阅览室等新时代文明实践阵地,为群众提供文 化活动、汲取知识、滋养精神的场所,通过"讲 党课""说党史",让党史和理论宣讲浸润百姓 心田,通过强基工程、文化下乡、社区邻居节等 行动,将优秀的文化活动送到群众身边。

上月29日下午,大祥区新时代文明实践 中心举办"四季村晚文艺展演"活动,一首首旋 律优美的歌曲,一支支摇曳多姿的舞蹈,一曲 曲婉转悠扬的器乐演奏,让现场观众沉浸在欢 乐的海洋。这是该区实施文化强区战略的-个缩影。近年来,该区推进公共文化服务体系 高质量发展五年行动计划,深入开展系列群众 文化活动,不仅丰富了全区人民群众的精神文 化生活,更传播了文明,凝聚了力量。

近日,双清区开展"春联艺术飞入寻常百 姓家"书法课堂及"清欢雅集"非遗体验活动, 书写春联、剪龙图腾窗纸、制作龙形花灯等, 让市民们在"写龙""剪龙""画龙"中感受传统 文化的魅力,体会浓浓"年味"。该区观音塘 社区新时代文明实践站举行新春联欢会,活 动现场舞蹈、歌曲、走秀、快板等精彩节目轮 番上演,掌声、喝彩声连绵不绝,丰富了辖区 居民,尤其是老年人的精神文化生活,让老年 人老有所为、老有所乐。

上月,北塔区开展"12·5国际志愿者日" 暨文明创建志愿同行主题活动,5个镇、街 道,15个村、社区联合30余个市直、区直共建 单位,开展20余场文化文艺志愿服务活动。 在资枣社区,市文联的书法家现场挥毫泼墨 大"秀"书法,为社区居民免费创作书法作品 100余件。北塔区文化馆和北塔区状元红志 愿服务联合会的文艺志愿者来到西湖桥社区 新时代文明实践广场,开展"庆元旦 迎新年

文艺惠民"邻居节活动,与居民同唱《没有共 产党就没有新中国》《歌唱祖国》《在希望的田 野上》等经典红歌。

如今,各类公共文化场馆遍布我市城乡, "欢乐潇湘""宝庆群艺汇""周末剧场""江北 激情广场"等传统品牌群众文化活动有声有 色;"社区邻居节""周末志愿行""送戏下乡" "文化下乡""戏曲进乡村"等文化惠民活动精 彩纷呈,满满地提升了群众幸福感。

"文化+创作"丰富城乡文化底蕴

我市采取加大文化投入,健全文化机构 等多项举措,不断激发文艺工作者的创作热 情,一大批沾泥土、带露珠、冒热气的文艺作 品相继"登台""面世",为邵阳高质量发展提 供了强大的价值引导力、文化凝聚力和精神 推动力。

由我市作者作词的主旋律歌曲《信仰》荣 获全国第十五届精神文明建设"五个一工程" 奖,人选第六批"中国梦"主题新创作歌曲、庆 祝中华人民共和国成立70周年100首优秀歌 曲;文学图书《回家地图》等5件作品,获第二 届湖南省文学艺术奖;4幅美术作品入选全 国第十三届美展,12人的作品入选庆祝中华 人民共和国成立70周年"素墨丰盈"当代中 国焦墨画作品联展;祁剧《种子方舟》、花鼓戏 《豆腐西施》、歌曲《听见中国》等,荣获湖南省 第十五届精神文明建设"五个一工程"奖:歌 曲《早安隆回》全网点击量突破1500亿。

我市还将文化融入创文、创民、廉政建设 等工作,让文化的"芬芳"处处飘香。

双清区不断推动廉洁文化建设。去年7 月起,该区纪委监委联合区教育局、区妇联, 在全区开展"七个一"廉洁文化宣传月活动, 举办"清廉双清"主题征文,通过线上、线下 方式征稿,共收到作品106篇。活动进一步 引导党员干部"守廉",干部家属"助廉",居 民群众"知廉",推动廉洁文化深入人心、化 风成俗。

北塔区深挖本土红色文化基因,涵养廉 洁文化,开展"团团圆圆·家庭助廉"、清廉文 化猜灯谜、五四青"廉"节等主题活动。在全 区范围建立清廉文化公益宣传牌50多块,44

个村(社区)全部建成清廉建设宣传阵地。并 充分发挥市级清廉文化教育基地李子塘村的 示范引领作用,接待清廉主题活动团体80批 次3000余人。该区纪委、宣传部联合举办廉 洁文化书法美术作品展,让干部群众从中受 到教育洗礼。

"文化+消费"助力乡村振兴

随着乡村振兴战略的深入实施,我市广 大文艺志愿者走进乡村,深入生活,扎根人 民,热情服务三农,用实际行动为乡村振兴贡 献文艺力量。

高崇山镇是我市的农业大镇,出产葡萄、 柑橘、冬瓜等特色农产品,这些"土货"常出现 滞销情况。作为乡村文化工作者的谢雷看在 眼里,记在心上。2022年7月,谢雷开始直播 助农之路,一部手机、一个支架组成一个临时 直播间,推介特色农产品,帮助高崇山镇谢姜 村、短陂桥村、渔长村等种植户销售葡萄2.5 万余公斤,冬瓜1万余公斤,干豆角500多公 斤,红薯粉400多公斤,猪血丸子300多个,直 接或间接带动村民增收20万余元。

大祥区城南街道台上村利用数字化、网 络化和智能化建设,为该村的党建、民生服 务、乡村振兴注入新的发展动能,该村多家农 业企业借助物联网、大数据、人工智能实现 "数字种田"。村里的"数字乡村"电商直播中 心和电商超市,解决了农副产品难销滞销难 题。村里的星空露营基地、萌宠乐园、草莓基 地、周末农场等"数字文旅基地"成为市民新 的网红打卡地,推动文旅焕发新活力。

北塔区将全民阅读与精神文明创建紧密 结合起来,开展"诵读文化经典·共建书香北 塔"系列主题活动,通过打造一批"书香机关" "书香校园""书香社区""书香乡村""书香企 业",在全区掀起全民阅读热潮。如今,图书 馆、共享书吧、农家书屋、职工书屋、校园图书 角等书香园地,遍地开花;"书香北塔"读书分 享会、"书香北塔·名师讲座""诵读中国""童 心向党•红色故事我来讲""书香润泽校园•阅 读丰富心灵"……一场场阅读活动精彩纷 呈。以文化人,浓浓书香让文明浸润人心,提 升城市文明"气质"。



文艺志愿服务丰富群众文化生活

邵阳日报记者 欧阳德珍 通讯员 呙姿帆 罗扬心

作者弘扬"奉献、友爱、互助、进 开展文艺志愿服务,用丰富多 步"的志愿者精神,积极走进乡 彩的文艺文化志愿服务活动传 村社区、学校、军营、企业,依托播党的创新理论,满足基层群 新时代文明实践中心(所、站) 众文化需求,丰富人民群众文 等公共服务场所,以送春联、文 化生活,凝聚奋进新时代新征 艺培训、书画摄影作品展览展 程的强大精神力量,助力基层 示、文化惠民演出、文化惠民培精神文明建设。

近年来,我市广大文艺工 训、百姓宣讲、公益课堂等形式



▲绥宁县文艺志愿者开展"强基工程"送春联文艺志愿服务。



◀双清区 滨湖社区 新时代文 明实践站 开展文化 志愿服务 学习手势 舞活动。

塔区

新时代文明实践



▼文艺志 愿者在社 区邻居节 活动现场 为群众创 作书法作 品。